

企业经济管理创新分析

郑 蕤

(哈电集团哈尔滨电站阀门有限公司,黑龙江 哈尔滨 150066)

摘要:我们国家的企业经济管理正在逐步的进行改变和创新,因为社会主义市场经济正在逐步的向着知识经济时代进行快速的发展。因为知识经济时代的到来,传统的经济管理系统和经济管理机制已经不能满足现在的企业管理的需求,而且传统的企业管理系统出现的问题业越来越突出。所以现在的企业管理应该创新一种新型的经理管理系统,建立一种新的理论来支持新型的管理系统,打破传统经济管理所出现的弊端,坚持现代企业管理要以创新的理念为主导,这样才能够促进社会经济从传统的经济管理职能,转为以生产和管理功能为核心的系统,加快现代企业管理的转变。

关键词:企业经济管理;现状;创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.080

1 企业经济管理模式

企业自我管理的模式也就是人们所知道的企业经济管理模式。为了能够满足企业自身发展的需要,能够达到经济利益的目标,可以对企业内部的资源进行合理的分配,这些过程统称为企业的管理活动。这些过程具体体现在企业所实施的计划、组织、领导和控制等管理活动。高效的经济管理模式能够为一个企业提升资源的利用效率,可以明显的降低企业内部的运行成本,推动企业的收入可以大幅增长,通过这些促进生产经营活动的经济效益得到提升。因为在计划经济的时代,企业的产品或者服务都是由国家进行分配,而且还不需要企业承担盈利或者亏损,这也就让企业间的竞争力变小,相对应的企业管理模式也都以生产管理为主体,而且现在的经济体系改革不断的深入,因为共享经济等新兴的经济体系,企业也要以更加创新的思维和管理理念来跟上市场的竞争、密切的关注市场的需求。这就需要企业调整之神的经济管理模式,找到一个最适合时代发展的体系,以新模式来驱动企业的发展。

2 企业经济管理的现状

(1)陈旧的经济管理理念。在现代的市场经济竞争的日益激烈,企业的经济管理领导需要转换自身的管理理念。企业只有把经济战略管理和危机管理作为经济管理创新的重要理念,才能在众多企业的竞争中处在顶点。在事实上,这些创新的经济管理理念在实际管理活动中很少被运用。

(2)不健全的经济管理制度。企业不能推动经济管理发展的原因是对经济管理的监督相对薄弱,还存在企业发展与经济发展不平衡等问题。然而,虽然大多数企业单位的管理体制比较先进,但先进的成长管理体制很难适应单位的发展水平,容易出现不平衡。同时,许多企业的内部控制制度还不完善,那些有内部控制的企业制度往往无法遵循规则。在内部审计监督过程中,存在着形式不规范、实效性不足的现象。这大大降低了经济管理者对企业经济活动的控制,使企业的经济活动变得混乱。即使在不受监管的真空状态,也容易造成企业腐败和损失。

(3)经济管理组织结构构成比较落后。落后的经济管理体制是许多企业面临的问题。随着社会的不断发展,经济管理组织也必须与时俱进。出勤率和经济管理组织落后主要体现在四个方面。一是企业职能管理仍采用线性组织模式,与当前市场不相适应,造成了企业与市场的矛盾。二是企业内部建立的经济管理组织模式不合理,过程比较复杂。没有合理的权力配置,很容易在决策中出错,大大增加了管理的难度,不利于信息的及时传递。三是企业管理不够,大大降低了很多员工的工作效率。四是企业管理的实际情况不明显。造成这些问题的根本原因是企业经济管理相对落后。

3 企业经济管理创新的策略

(1)理念创新。创新理念是企业持续改进的动力。他们树立自己的创新观念是企业兴旺发达的基础。他们发展企业创新的各种机制,形成从领导者到普通员工的强大创新力量,营造内部经济管理

氛围,营造经济管理软环境,创新观念。因此,任何行动都必须以“第一”为理念,在企业内部形成强大的创新动力,完善企业创新机制,为企业内部经济管理创新营造创新氛围,并采取相应的制度予以鼓励创新措施。所有员工必须有创新这种精神。企业要制定具体的企业战略,必须具备先进的综合管理理念和战略意识、危机管理意识。要形成真正意义上的创新和核心竞争力,必须不断创新,应用新技术,实现企业的常态化。企业要想取胜,就必须站稳脚跟,时刻保持危机感,并具有危机管理意识,防范和警惕潜在的风险。

(2)制度创新。首先最重要的是,应设立专业部门或团队,明确职责,给予充分支持权威。努力要提高这一制度的独立性和权威性系统。到确保组织发挥作用,协调企业生产经营的方方面面,识别公司经济活动中存在的漏洞,督促、责令其他职能部门及时整改,确保企业安全高效运行,能反映企业的理念、政策和战略生产经营方方面面企业合理经济管理体系能保证企业在经济上提出的各项措施的落实管理。因此企业的经济管理必须坚持制度建设为导向的活动,完善内部控制制度。企业内部监督审计要体现标准化、规范化的特点,确保公司各部门严格执行公司各项经济政策。

(3)组织机构创新。为了使信息的传达和反馈更为迅速,从而建立起一种紧缩的和扁平化的横向组织结构,要想建立扁平化的组织结构,需要破除传统的垂直多层的结构,加强企业的管理幅度,压缩企业的智能机构,从而来实现减少管理的层次。为了使企业的组织结构变得更为灵活化和多样性,更能适应外部的环境,需要建立柔性的组织结构,可以通过一些临时性的组织来使企业经济管理摆脱原来传统的组织结构形式对其的束缚。可以结合网络技术对组织结构进行调整和创新,将相关的信息数据、知识、人力资源等在组织中综合动态地体现出来,建立虚拟化的组织结构和一个无形的学习型组织,来更好地实现企业的目标。

4 结语

综上所述,企业经济管理模式属于企业的管理方式,与企业的经济效益息息相关,其重点是针对企业内部进行管理,确保企业抓住市场机遇,获取更加广阔的发展前景。现阶段,企业经济管理中仍存在很多问题,为了解决这些问题,创新企业经济管理模式,企业需要针对管理理念进行创新、改革,建立高效的组织结构,为企业的持续、稳定发展提供保障。

参考文献

- [1]王静观.探讨现代企业经济管理存在的问题和解决方法[J].财富时代,2019(11).
- [2]刘宗夏.关于新形势下企业经济管理创新的几点思考[J].纳税,2020(04).